






73

44 First Edition Titles by Trollope

188. TROLLOPE, Anthony. Collection of  Works. London: [1869-77]. 90 octavo volume, 43 titles. All first editions. 
Handsomely bound for Southern by Riviere in an art noveu style binding. Half blue morocco over blue cloth. Elaborately 
gilt-stamped on spines. Top edge gilt. A few headcaps repaired and a few covers have been professionally re-attached. 
Overall, a very handsome set.  HBS 66829. 									         $22,500

189. TWAIN, Mark. [Publisher’s Prospectus for:] Adventures of  Huckleberry Finn. New York: 
Charles L. Webster and Company, 1885.

First state, with list of illustrations with "him and another man" listed on page. 88. 
Octavo. With sample text, illustrations, and order sheets, including the rare braodside. 
Publisher’s morocco and sheep backstrip samples affixed to front pastedown, with cloth 
spine design stamped on rear board. 

Original green cloth, decoratively gilt- and black-stamped boards. Usual offsetting on 
front free endpaper from backstrip samples, spine lightly bumped and rubbed on top 
and bottom. An unusually bright, fine copy of this very scarce item in first state with the 
rare broadside. HBS 67105. 							       $15,000

The Publisher's Prospectus for Huckleberry Finn in Fine Condition

First American Edition of “Huck Finn,” Later Issue

191. TWAIN, Mark. Adventures of  Huckleberry Finn (Tom Sawyer’s Comrade). With one hundred and 
seventy-four illustrations. New York: Charles L. Webster and Company, 1885.

First American edition, later issue. In the publisher’s rare green cloth pictorially stamped and 
lettered in gilt and black on front cover and spine. Minor rubbing to corners and extremities, 
especially on top and bottom of spine, previous owner's bookplate.  A fine copy. BAL 3415. 
Grolier, 100 American, 87. Johnson, Twain, pp. 43-50. McBride, pp. 92-112. 
HBS 67091. 									                    $6,000

190. TWAIN, Mark. The Adventures of  Tom Sawyer. Hartford: The American 
Publishing Company, 1876.

First American edition, first printing on wove paper. Octavo. [i-xi]xii-xiii[xiv-xv]xvi, 
[17]18-274[-276], [4]pp. ads. Illustrated. 

Original blue cloth, blocked and lettered in black and gilt. Original peach endpapers. 
Triple flyleaves. Half-title on separate leaf, wood engraved frontispiece and numerous 
text vignettes by True Williams and others, two leaves of publisher’s ads at end. Small 
split near bottom of spine. Overall, a very nice copy of a title rarely seen in the first 
issue. Housed in a custom blue cloth slipcase. 

First American edition, issued some six months after Chatto and Windus’s London 
edition. First printing, with points: printed on wove paper; versos of half-title and 
preface blank. The Adventures of Tom Sawyer is now thought 

of a juvenile classic, though when it was written, it was an attempt by Twain to appeal to the 
current vogue for local-color fiction. In contrast to his earlier satirical work, this is a nostalgic 
and sentimental story based on the author’s own youth in an antebellum river town” (Lilly/
Karanovich). References: Lilly/Karanovich 90; BAL 3369; Grolier/American 79; Johnson p. 27; 
Peter Parley to Penrod 43. BAL 3369. HBS 67100.	 			            $30,000

The Rare First American Edition, First issue of Tom Sawyer
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192. TWAIN, Mark. Adventures of  Huckleberry Finn (Tom Sawyer’s Comrade). With 
one hundred and seventy-four illustrations. New York: Charles L. Webster and 
Company, 1885.

First American edition, early issue, with the following points: the title-page 
is a cancel, with the copyright notice dated 1884 (BAL second state, with the 
first state only noted in publisher’s prospectuses and advanced sheets); p. 
[13], the illustration captioned “Him and another Man” is incorrectly listed as 
at p. 88 (BAL first state); p. 57, the eleventh line from the bottom reads “with 
the was” instead of “with the saw” (BAL first state); p. 283 is a cancel, with 
the engraving redone and the line indicating the fly on Silas Phelps’s trousers 
a straight vertical line (BAL third state, the earliest known to appear in cloth-
bound copies of the book); p. 155, the final “5” in the pagination is lacking  
(BAL first state); the frontispiece portrait has the imprint of the Heliotype 
Printing Co. and the tablecloth, or scarf, on which the bust rests is clearly 
visible  (BAL first state). Octavo. 366 pp. Inserted frontispiece portrait and 
wood-engraved text illustrations. First American of the Blue Cloth Edition of 
“Huck Finn,” Early Issue

In the publisher’s rare blue cloth pictorially stamped and lettered in gilt and 
black on front cover and spine. Minor rubbing to corners and extremities, 
especially on top and bottom of spine. Occasional minor soiling. An excellent 
copy. 
BAL 3415. Grolier, 100 American, 87. Johnson, Twain, pp. 43-50. McBride, pp. 
92-112.  HBS 67093.						             $12,500

First American of the Blue Cloth Edition of “Huck Finn,” Early Issue

"One Of The Most Provocative Books Written By An American Intellectual": First Edition Of Veblen's 
Landmark Theory Of The Leisure Class

193. VEBLEN, Thorstein. The Theory of  the Leisure Class. An Economic Study in the Evolution of  Institutions. New York: The 
Macmillan Company, 1899.

First edition of the author’s first book and one of the masterpieces of American 
social thought and economic theory. Octavo (7 1/2 x 5 3/16 inches; 190 x 131 
mm). viii, 400, [2, publisher's ads], [2, blank] pp.

Original dark green cloth. Spine lettered and ruled in gilt. Front board ruled in 
blind. Top edge gilt, others uncut. A bit of soiling and rubbing to the cloth of front 
and back boards. A ring spot on back board. Spine slightly darkened. Head and 
tail of the spine with some minor shelf  wear. Overall a very good copy. Housed in 
a full green morocco clamshell.

With this work Veblen also launched a radical critique of conventional 
economics, which he viewed as an assemblage of intellectual fictions, out of 
touch with economic reality-and worse, used to camouflage injustice in the name 
of natural laws. In place of traditional theory, Veblen introduced the concept 
of "Institutionalism," according to which economic behavior is conditioned 
by particular cultural value systems. Veblen's challenge to conventional 
economic analysis achieved immediate and lasting influence. But unlike such 
Institutionalists as Commons and Ely, Veblen offered no program of practical 
reform. For Veblen change was at best evolutionary and impersonal, dependent 
at this historical moment on the rise of a new class of technocrats whose 
predilection for rational efficiency might replace the pecuniary values of the 
captains of industry. "One of the most provocative books written by an American 
intellectual" (Adams, Radical Literature, 59). Grolier, 100 American, 100. HBS 66008.				      $4,000
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Fourth Edition and Third Folio Edition

194. VESALIUS, Andreas. De humani corporis fabrica libri septem. Venice: 
Franciscus Francisci and Johann Criegher, 1568.

Fourth edition, third folio edition. Folio (12 3/4 x 8 3/4 inches; 325 x 220 mm). 
[12], 510, [45, table], [3, blank]. With twenty full-page engraved woodcut 
illustrations which are reduced from those of the blocks cut for the first edition 
(Basel 1543).  "The copying was done from the Oporin edition of 1555 and 
includes eight additions made in 1555. The Basel woodcuts are attributed to 
Jan Stephan van Calcar, a pupil of Titian. Franceschi states in his dedication to 
Antonio Montecatini that Giovanni Chrieger cut these Venice copies" (Mortimer). 
And with numerous other woodcuts in the text. 

Full contemporary vellum, rebacked. Two corners renewed. Vellum is a bit 
soiled and rubbed. Some minor worming to pastedowns. Previous owner's book 

plate (Norwich) on front pastedown.  Early signatures on title-page of Horation de Noccis of 
Castello Horca, and Dr. Bartolomeo Marzo. Early ink signature of Dr. John H. Brinton (gift inscription from Brinton Coxe 
dated July 9/1891), and stamp of John Brinton on title-page. Ward Brinton (dated 1908) on front free endpaper. Stamp of 
Oswald Weigel on front pastedown. Overall a very good copy. Chemised and housed ina quarter calf  slipcase.

"Fine American medical provenance: John Hill Brinton (1832-1907) was a prominent American surgeon from Philadelphia 
and friend of painter Thomas Eakins. He succeeded Dr. Samuel D. Gross (who was featured in Thomas Eakins' The Gross 
Clinic), in the chair of surgery at Jefferson College, and also served as the chairman of the Mütter Museum Committee 
of the College of Physicians of Philadelphia. He also founded the Philadelphia Pathological Society, and served as the 
first curator of the National Museum of Health and Medicine in Washington, D.C." (Christie's NY 12/7/12) Adams V606. 
Choulant/Frank, pp.182. Cushing, Vesalius, VI.A.-4. Osler 569. NLM/Durling 4580. Printing and the Mind of Man 71 (first 
edition). Waller 9902. HBS 66126.									                       $18,500

195. VIRGIL. P. Virgilii Maronis. Opera. Nunc Recens Accuratissime Castigata, Cum 
Acerrimi Iudicii Virorum Commentariis ... Venice: Apud Iuntas, 1544.

Folio in sixes (12 1/8 x 8 1/4 inches; 309 x 210 mm.). [10], 583, [1, priapeia and 
epitaphia], [1, colophon and device] leaves. Lacking final blank D6. The Aeneid with 
separate title-page and 1543 imprint. Main title within pictorial woodcut border, 
woodcut printer's device on final leaf verso, historiated woodcut initials throughout, 
and 113 cuts. Errors in pagination, as issued.

Early 18th century half vellum over marbled boards. Black morocco spine label, 
lettered in gilt. Boards a bit rubbed and worn along edges. Some early marginalia 
throughout, notably on the verso of the final printers device leaf. A few pages with 
early paper repairs and a other pages with some marginal tears and chips. Ink 
staining to the leaf containing the priapeia and epitaphia, top edge of this leaf with 
some chipping. Newer endpapers. On front free endpaper bookplate of previous 
owner Ferdinando Jabalot (presumably the Dominica father [1832-1834]), and the 
bookplate of Florence bookseller Leo Samuel Olschki [1861-1940]. Overall a very good 
copy.

A notably clean and attractive copy of the 1544 Venice edition of Virgil's Opera, this  compilation is impressive not only 
for its comprehensiveness, including versions of The Aeneid, Georgics, and Eclogues, but also its copious accomplished 
woodcuts, the majority of which are half- to nearly full-page illustrations. The woodcuts are closely based on those of the 
Grüninger edition which was published in Strasbourg om 1502, and may have possibly been printed using the same blocks 
(Adams, T371).

In addition to being a rare work at institutional libraries (OCLC reports just seven copies in institutional libraries in the 
U.S.), and we could not find any copies that have come up at auction since 1940. HBS 65229. 			    $7,500

With Over One Hundred Beautiful Sixteenth Century Woodcut Illustrations
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196. VISCHER, [Edward]. Pictorial of  California. Landscape. Trees and Forest Scene. Grand Features of  California Scenery, Life, 
Traffic and Customs. San Francisco: Joseph Winterburn & Co., 1870-1872.
[Album]:
First edition, later and best issue with nearly double the amounts of 
plates of the first issue. Large quarto (13 7/16 x 12 inches; 343 x 305 
mm). With 209 photographs on 202 plates. Printed in red, brown, purple 
and gold. First mounted photo is a map of California, followed by " Sixty 
Views of California" with sixty numbered plates. Followed by twenty-
eight unnumbered plates titled "Trees and Forest Scenes," followed 
by eighteen unnumbered plates entitled "Supplement. Grand Features and 
Characteristic Ranges of California Scenery," followed by ninety-six unnumbered 
plates entitled "Review of California's Progress...Mining, Agriculture and 
Industry, Traffic, Commerce an Shipping." Photographs are from original pencil 
drawings, and some are reproductions of photographs.

Publisher's beautiful deluxe binding by Bartling and Kimball of San Francisco, 
full black morocco, with raised center panels on both boards. Whole binding 
elaborately stamped in gilt on boards and spine. 'California" lettered in gilt on 
front board. Title lettered in gilt on spine. Thick heavily decorated gilt dentelles. 
All edges gilt. Marbled endpapers. Printed on heavy paper. Head and tail of the 
spine very slightly rubbed. Two previous owner's bookplates of front pastedown. 
Near fine.
[Together with Text:]
Small quarto (11 5/8 x 9 1/8 inches; 295 x 232 mm). [10], [1]-8, [6], [9]-132, iii, [1, blank] pp. With title-page from "Album" 
printed on heavy paper in red ink. Verse from "California" printed in gold ink.

Uniformly bound with album using black pebbled cloth over beveled boards. Same elaborate gilt stamping on boards. 
"Vischer's Pictorial Of California San Francisco 1870" printed in gilt on front board. Spine stamped in gilt. All edges gilt. 
Previous owner's bookplate on front pastedown. Some slight chipping to outer hinges. Near fine.
[Together with Mission Supplement]:

VISCHER, Edward. Missions of  Upper California, 1872. Notes on the California Missions, A Supplement To Vischer's  Pictorial Of  
California, Dedicated To Its Patrons. San Francisco: Winterburn & Co., 1872.

Octavo (9 1/8 x 5 15/16 inches; 231 x 151 mm). [2], 44, iv, [2] pp. In original peach printed wrappers. Preserved in a red 
cloth chemise and slipcase. Some very light foxing to wrappers, otherwise near fine. 
HBS 64760.										         $35,000

A Special Copy With More Photos Than Any Other Known Copy

197. VITRUVIUS POLLIO, Marcus. The Architecture of  M. Vitruvius 
Pollio. Translated from the Original Latin. London: 1791.

First English edition. Two folio volumes bound in one. Tall copy 
(19 x 13 1/4 inches; 479 x 335 mm). With engraved frontispiece 
and forty-six engraved plates. [4], xix, [1, blank], [6], 122; [2], 280, 
[4, appendix] pp. With publisher's imprint, listing the book sellers 
carrying the book pasted to title-page above the date as usual.

Contemporary full tree calf, excellently rebacked preserving the 
original spine and spine label and original endpapers. Edges 
dyed brown. Spine and board edges stamped in gilt. A bit of 
bumping and rubbing to boards and spine label. A few instances 
of very light dampstaining and foxing and a bit of toning. Overall 
a very handsome and clean copy. HBS 66835.		   $7,500

First Complete English Edition
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An Account Of The Beginnings Of Mormonism

198. WANDELL, C.W.. History Of  The Persecutions!!Endured by the Church of  Jesus Christ of  
Latter-Day Saints, in America. Compiled from Public Documents and Drawn from Authentic Sources. 
Sydney: Printed by Albert Mason, [n.d.c.a.1852].

First edition. Octavo (8 1/8 x 5 5/16 inches; 208 x 135 mm). [1]-64 pp. From what we can 
find, no other copy has appeared at auction since 1967. In 1957, Sotheby's described this 
book as "extremely rare."

Bound by Sangorski & Sutcliffe in full speckled calf. Boards double-ruled in gilt with small 
floral corner devices. Spine stamped in gilt. A long red morocco spine label, lettered in gilt. 
Board edges gilt, gilt dentelles. Newer endpapers. Some toning to pages, mainly the first 
three leaves. A few small instances of light soiling. Small mark on front pastedown where 
tipped-in bookplate had been removed. Otherwise a very good copy. 

"The work is an account of the beginnings of Mormonism and the settlement in Missouri; 
the war of extermination waged against the Saints; the removal to Nauvoo; the atrocities, 
murders, and other outrages committed by the soldiers and mobs under Generals Doniphan and 

Lucas; the Massacre at Haun’s Mills; the Martyrdom of Joseph and Hyrum Smith; and the final exodus and march across 
the wilderness to Utah. In 1850 or thereabouts, he went to Australia, where he wrote and published this tract." (Parke-
Bernet) Howes W84 HBS 66114.											             $3,750

The First Edition of Webster’s 
"American Dictionary of the English Language"

199. WEBSTER, Noah. An American Dictionary of  the English Language:...New York: 
Published by S. Converse. Printed by Hezekiah Howe…, 1828.

First edition. Two large quarto volumes (11 1/16 x 9 inches; 280 x 229 mm).  
Engraved frontispiece portrait (the portrait of Webster painted by S.F.B. Morse) 
by A.B. Durand printed by J.R. Burton. With the final leaf of “Additions” and 
“Corrections” at the end of Volume II, which is often lacking.

Contemporary tree calf, with outer hinges restored but not rebacked. Spines 
ruled in gilt in compartments with red and black morocco gilt lettering labels. 
Occasional light foxing and off-setting to first and last few pages. Binding 
extremities lightly rubbed. Previous owner’s bookplate and a library bookplate 
on front paste-down of each volume, but with no library markings. Overall, an 
excellent copy of a book almost always found rebacked because of its size.

“‘The most ambitious publication ever undertaken, up to that time, upon 
American soil.’ Webster began work on his Dictionary in 1800. Grolier, 100 
American, 36. Printing and the Mind of Man 291. Sabin 102335. Skeel 583.
HBS 64738.													             $25,000

200. WHITMAN, Walt. Walt Whitman Signed Check. [New York: 1868].

(Measures 2 5/8 x 7 3/4 inches). Dated January 3, 1868. Filled out 
in another hand and signed by W.C. & F.P. Church (Publishers) 
payable to Whitman for $100.00. Endorsed on the reverse in black 
ink by Whitman. In very good condition with several vertical folds, 
cancellation cut to center, scattered light toning and soiling and a 
revenue stamp affixed to the front. This is Whitman's requested price 
for articles written by Whitman for Church.  HBS 67044.	            $2,750

Walt Whitman Signed Check
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The Philadelphia Edition of "American Ornithology;. 
or, the Natural History of the Birds of the United States"

201. WILSON, Alexander. BONAPARTE, Charles Lucian. American Ornithology;. or, 
the Natural History of  the Birds of  the United States. Illustrated with Plates. Engraved and 
Colored from Original Drawings From Nature...With a Sketch of  thr Life of  Wilson, By George 
Ord, F.L.S., and a Classification of  the genera and Spieces of  American Birds... Philadelphia: 
Porter & Coates, 1871.

Three super-royal octavo volumes (measuring 257 x 163 mm.) and two atlas volumes 
bound in one folio volume (measuring 424 x 325 mm). [iii]-viii, 9-390; [vi]-viii, xvi, 
9-426 pp. Atlas; title page for each volume, 3 pp. index of plates and 103 hand 
colored lithographed plates (being the full 76 of Wilson and 27 of Bonaparte) 
featuring nearly 400 figures of birds, most by Aleaxander Lawson after Wilson, T.R. 
Peale and Rider. (Part of plate 10 in Bonaparte after J.J. Audubon). 

Publisher's half  brown morocco over marbled paper boards, gilt-stamped spines with five raised bands, all edges gilt. 
Previous owner's bookplates on front pastedown of all volumes. Repair to front outer hinge of Atlas volume. Overall, an 
excellent set with very clean plates and text.

"The Ord-revised edition of 1828-29 with the material from all four volumes of Bonaparte 1825-33, and combined index , 
103 coloured plates (being the full 76 of Wilson and 27 of Bonaparte) in all. The 'Philadelphia Edition'." -Sitwell, p. 157
Copenhagen/Anker. Copenhagen/Anker. Fine Bird Books,. Fine Bird Books,. Nissen, IVB,. Nissen, IVB,. Nissen, SVB,. 
Nissen, SVB,. HBS 66956.											           $15,000

202. [WOLLSTONECRAFT, Mary]. Posthumous Works of  the Author of  A 
Vindication of  Rights of  Woman. [Edited with a preface by William Godwin]. London: 
Printed for J. Johnson, and G. G. and J. Robinson, 1798.

First edition. Four small octavo volumes (6 x 3 3/4 inches; 152 x 96 mm). [17], 
[1, errata], [1]-181, [1, blank]; [4], [1]-196; [9], [1, errata], [1]-192; [4], [1]-195, 
[1, blank] pp. Works include: The Wrongs of Women, or Maria; a Fragment: to 
which is added, the First Book of a Series of Lessons for Children. Letters and 
Miscellaneous Pieces. With in Letters are also found Extract of the Cave Fancy. 
A Tale; On Poetry, and Our Relish For the Beauties of Nature; and Hints.

[Together with:]

[WOLLSTONECRAFT, Mary]. GODWIN, William. Memoirs of  the Author of  A 
Vindication of  the Rights of  Woman. London: 1798.

First edition. Small octavo (6 x 3 3/4 inches; 152 x 96 mm). [2], 199, [1, blank], [1, errata], [1, blank], [2, publisher's ads] pp. 
Engraved frontispiece portrait of Mary Wollstonecraft Godwin. 

All five volumes in modern full sprinkled calf. Rebacked preserving original spines. Boards ruled in gilt. Spines 
eloaboarately decorated in gilt. Spines with red morocco labels, lettered in gilt. Gilt dentelles. All edges yellow. Marbled 
endpapers. An excellent set. Housed in a custom open-end slipcase. HBS 64592.					     $7,500

Set of First Editions Beautifully Bound in Five Volumes

TERMS

Full Descriptions are available upon request. Items for any reason unsatisfactory may be returned within ten days.
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heritage@heritagebookshop.com
www.heritagebookshop.com
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A Beautiful tall, First Issue Fourth Folio in a Contemporary Binding

Item 171. Mr. William Shakespear’s Comedies, Histories, 
and Tragedies. London: Printed for H. Herringman, E. 
Brewster, and R. Bentley, 1685.


